

杨家世界杯 壮丽70年 我和我的祖国
有奖征文活动专栏咱们村的那些事儿
写给台湾妹妹的一封信

亲爱的妹妹：

近来可好？一晃又是两年不见了，受伤的手指还痛吗？有没有特别想念妈妈做的酸坛子菜？

妹妹，这6年来，你习惯了台湾的生活吗？会不会对着突然闯进房子里的陌生虫子吓得不敢睡觉？会不会对着一盘盘满是腥味的海鱼海虾掉眼泪？是不是看着朋友圈的家乡美食狂咽口水？是不是看着朋友们晒的家乡美景回忆曾经年少的时光？是不是看着爸爸妈妈和亲人的照片模糊了双眼？掐指一算，你差不多20几年没回我们老家了吧。村里最近几年发生了很多事儿，村民村貌已发生了翻天覆地的变化。纵使我们隔着台湾海峡，隔着山长水远的距离，我也想快点分享给你。

妹妹，还记得以前从桑植县城坐车回我们老家自生桥村，要接近两小时的车程吧，你总是晕车，想开窗透个气吧，头上、身上总是会被蒙上一层红色的尘土。现在可好了，官瑞二级公路修通了，只需40分钟，我们就可以回到老家了。你就是把所有的车窗都打开，身上也不会有一丝灰尘了。

妹妹，你还记得爷爷家那个被抓壮丁的长工吗？他就是在麻垭那个地方被国民党抓走的，听说他也住在台北呢。假如你有机会见到他，一定要告诉他，我们村的知名度现在很高啦。原来麻垭这地方很多年前曾经是一条非常繁华的茶马古道呢！好多外面的人都慕名前来参观，他们在这里徒步、露营、晚上再燃一堆篝火、唱歌跳舞、吃肉喝酒、可热闹了。

我俩小时候一起砍柴扯菌子的飞渣溪，你肯定还记得吧。对，就是长了好多棕子叶的一直可以连到九十九尖的那座山。现在飞渣溪的山竹笋、枞菌、棕子叶；家里的土鸡蛋、腊肉、甚至连干洋芋片片儿都可以变成钱了。村里成立了电商中心，从老百姓手上收购这些土特产再卖到大城市里去，可抢手了。假如我们小时候也有电商中心就好了，我们到山上扯的菌子、山竹笋、棕子叶都可以换钱，那样我就可以给你买好多糖果、发饼、肉包子，还可以给你买好多小人书，《小溪流》也帮你订一年的，也给妈妈和爸爸扯上几尺布缝几件新衣裳。哦，我听村里人说这棕子叶居然是要出口到国外的呢，难道国外也有人包粽子吗？

差点忘了告诉你，我们村现在是县委组织部的扶贫点。这些扶贫队员为了帮助我们村脱贫，和村民们同吃同住，想了很多办法。去年还在我们村建了100亩藤茶基地。藤茶，你绝对没听说过吧，据说这个藤茶中含有大量的黄酮元素，可以抗菌消炎、降血压血糖、改变睡眠等等，好处多了去了。加工后的藤茶最少可以卖到一百五十块钱一斤呢。赶明儿也给你寄点我们村的藤茶尝尝，我有自信，藤茶儿茶和台湾的阿里山云雾茶比绝对不会逊色的。

妹妹，你小时候最怕的汨眼泪洞，现在也大变样了，洞里面不再住着吃人的魔鬼。这里正在着手建一个大型的户外亲子乐园，你肯定会问这点子是谁想出来的啊，太有才了！当然是我们组织部的扶贫队呀，也只有他们才有这样的远见和头脑。在汨眼泪洞的正上方修建了彩虹滑道、悬崖秋千、无边泳池等，想想就刺激呀，只想你带着妹夫和外甥女快点回来，让我们一起去感受一下悬崖秋千的魅力吧。

对了，村里的贵芝麻麻你还记得吧。她们家的房子是用石头垒的，自打十几年前她男人死后，她就成了独自带着两个儿子生活的苦命寡妇。她们家现在也住上新房了！海峡那一头的你肯定是张大了嘴巴，心里在问：凭啥，是怎么做到的呢？哈哈，你不知道吧，国家近几年出了好多扶贫政策。由于她家是典型的困难户，村里就给她家办了个建档立卡户，有什么好的政策都优先她。孩子读书不但不要钱每月还有伙食补贴，有次她胆结石住院开刀，一分钱都没花，所有费用国家全部报销。扶贫队还结合她的家庭情况给她申请了几万块钱的危房补贴，在扶贫队和村民的帮助下，一层的砖房一下就盖好了，全村人都替她高兴呢。

哎呀！我们村里这几年发生的好事儿太多了，估计三天三夜都讲不完。还是等你回来后我们一起回老家再实地感受吧，信上就不多说了，我怕你忍不住现在就订机票。

此致

想你的姐姐

2019年8月5日

相关链接：

本次征文活动由市委宣传部主办，张家界日报社承办，张家界市杨家世界杯有限公司冠名。

征文时间：2019年7月1日至9月10日。

征文内容：以亲历、亲闻、亲见的张家界故事为题材，反映70年来特别是改革开放以来祖国的光辉历程、伟大成就和宝贵经验；展现党的十八大以来党和国家事业取得的全方位、开创性历史成就，发生的深层次、根本性历史变革；体现人民群众工作生活发生的巨大变化，以及广大干部群众立足岗位为党的十九大确立的目标任务而追梦筑梦、奋斗圆梦的感人事迹，以小见大、多层次多角度呈现全市广大人民群众与共和国同成长、共命运的生动实践。

征文要求：征文体裁主要为中短篇小说、中短篇报告文学、纪实散文、诗歌；来稿需拥护中国共产党的领导，拥护社会主义，弘扬社会主义核心价值观，传播社会正能量，突出思想性和艺术性；紧扣我和我的祖国主题、突出地域性讲好张家界故事；为原创作品，此前未发表，行文生动；来稿应对作品有完整的著作权，并保证所投递作品不侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等合法权益；凡投稿者，视为同意本征稿活动的所有规定。

征文邮箱：272273702@qq.com（须注明杨家世界杯壮丽70年我和我的祖国有奖征文字样）。

征文奖励：设一等奖10名，奖金各3000元；二等奖20名，奖金各1500元；三等奖30名，奖金各800元。评奖结果在《张家界日报》、掌上张家界、爱视网、张家界公众信息网同步公告。择优刊发部分获奖作品，适时召开会议为获奖者颁奖。

累

周六早晨，儿子和我视频聊天时，问我为啥无精打采，我说：最近老失眠，睡不好，吃不好。

没想到，当天傍晚，儿子就坐高铁赶了回来。

血红色的夕阳被黑暗吞噬，晚上家里一点不冷清。痴呆老娘躺在床上喊叫声如泣如诉，在夜空中传得很远，很远。

儿子说：爸，不如您再找个伴，两人伺候奶奶，您就没事累了。

你真是异想天开，谁肯过来伺候一位痴呆病人啊？

还是在我四十三岁那年，夫妻分离，怕儿子受伤害，我坚持没再找伴。我是退休后回老家伺候痴呆老娘的，四年多了，老娘越来越糊涂，我更不敢想找伴那档子事了。

儿子说：伺候奶奶不应该是您一个人的事，三叔也是奶奶的儿子，咋能撇清呢？您都累病了，该让他接走伺候一段时间了。

我说：你三叔刚提升处长，事业正如日中天，咋好拖累他呢？这不，家里吃的用的都是你三叔送的，每月还给我零花钱，够意思了。

儿子不以为然：花钱替代不了孝心，我这就打电话，看三叔咋说。

我把小时后，老三开车回来，把老娘接走了。

仅隔两天，老三又开车回来了，他把颤巍巍的老娘搀下车后，从后备箱拎出一箱酸奶，两箱蛋黄派，还有几样小包装饼干，以及中老年钙奶粉，一股脑儿塞进了小厨房的壁橱。

娘老胡言乱语，影响丫头写作业。夜里也嚷嚷个不住，把小姜惹火了。我只好只好烦劳大哥了。顿了顿，老三又郑重其事道，大哥啊，往后娘再不能去我家了。

原来，昨晚老娘见三媳妇和孙女不高兴，就跟在她俩身后追问为啥。老三说：她俩一个学习累，一个工作累，你生些，她俩就高兴了。老娘却生不下来，扎撒着手说：俺不能见人耷拉脸，人家一耷拉脸，俺心里就发慌。老三安慰老娘睡下，就回自己屋睡了。凌晨两点多，老娘走进这边卧室，坐在床头说：老三啊，俺心里不得劲，你送俺回老家吧，这就送俺吧。十几分钟里，老娘把俺送走吧，这句话重复了十多遍。老三只得把老娘送到那屋，陪她说话到天亮。吃罢早饭，老三给单位领导打电话请了假，然后开车把老娘送回到我家。

清明节这天，儿子回来了，见奶奶在家，有点诧异。我把情况说了说，儿子气得

眉毛拧成了苦眉疙瘩。老三正好进门。

儿子说：三叔，你家不让奶奶去，那就让两个姑姑轮流伺候奶奶呗，总不能一直让我爸受累呀！他老失眠，厌食乏力，再这样下去，奶奶健在，我爸爸指不定哪天就没了。

我急赤白脸道：这孩子，你咒我死呀！

不是，我想说，两个姑姑难道不是奶奶亲生的？她们为啥不伺候奶奶？

你两个姑姑作为出门的闺女，偶尔接你奶奶过去住几天，也算尽心了！

同心个屁！那是支吾敷衍！

老三挠挠头，对我儿子说：要不我出钱，你从村里找个老太太，白天过来陪你奶奶说话，这样你爸或许会轻松些。

儿子出价五百，在街里转了半天，问过几位老太太，都不肯接这话。

有位老太太说：你奶奶说话没没落没边没沿的，啥话题也得让她给掐灭了，和一个憨子呆坐一天，不难受也得难受，神经正常也能变不正常，俺还想多活几年呐，这洋罪，让别人去受吧。

儿子不甘心：每月开你六百中不？

老太太说：要说吧，钱开得不算少，可俺一天三顿要给儿媳孙子孙女做饭，还要收拾拾掇那，还要接送孩子上下学，腾不出时间呀！

儿子从外面回来，站在屋当地，一言不发。

我也不说话，心想儿子伺候娘老子，再苦再累也得熬，必须的。

天又黑了。

冷脸

这天伺候老娘吃罢早饭，我想回屋再迷糊一会儿。刚躺下，就听到有人敲门。是秀姨来了，拎着一箱营养快线。

秀姨往我脸上瞧了瞧，问我：你脸色不对，是不是生病了？

我只是没睡好，头难受。

头难受也是病，看过医生没？

儿子带我去县医院做过检查，没查出问题，医生说头难受不等于头疼，没法开药。儿子自作主张，给我买了镇痉片、脉通胶囊、参乌健脑胶囊等，白花钱，没一样管用。

感恩节的故事

原著：列蒂西 海拾兹 [美国]

编译：李克红

确实是的。收银员问我说，可是，你难道不需要火鸡吗？

不，不需要，我的孩子还小，他们大概不会有胃口。我说。其实，我只是不希望这张20美元的礼券很快就花光。

亲爱的，我理解你，但我想让你带回一只火鸡、一些山药和土豆，还有蔓越莓酱和南瓜派。收银员说着，她把这些东西从货架上收集到了一只袋子里，然后把袋子递到了我的手上。我连忙阻止说：这是不可以的，因为弗纳伯先生已经给了我礼券，我不能再收这些东西。

我强行拽老娘出门，她却把着门框喊叫起来：成！成！成！你管管老大哟！俺不走！俺要在这儿住几天！

见老娘拼命反抗，我松了手，想听听舅舅咋说。老娘也看向舅舅，听他发话。

舅舅咳嗽几声才说：姐，老大非让你回去，你就回去吧，往后啥时想来，只管来。

我有点恼火，不容老娘啰嗦，伸手猛拽。

哎呀！哎呀！你你你快把俺拽散架了！

老娘回到常西村逢人就炫耀：知道吗？俺还有个家，她还哏儿哏儿笑，甚是得意。

一天，我带老娘去赶集，回来路过舅舅家门前时，老娘非让停车。

老大，俺想去俺原先的家见见你姥姥。

姥姥十几年前就去世了，你见不着了。

那时，九十一岁的姥姥瘫痪在床，舅舅常年下建筑队，很少回家。妗子务弄着四亩责任田，按说不忙，可她图清静，还嫌老人味不好闻，硬说自个儿腰椎难受，把姥姥送到秀姨家，只送不接，秀姨不好意思往回送，姥姥瘫痪五年，起码有四年躺在秀姨家，直到去世。

老娘仍然嚷嚷着要下车。我听见院里有人说话，就把她搀扶下来。

老娘拍几下门，喊道：开门！开门！开门呀！

没人应声。

娘，不要喊了，回家吧。

昨没人开门呢？

人家不愿开门呗。

为啥？

不想搭理你呗。

为啥？

嫌弃你呗。

为啥？

哪儿来恁多为啥？

俺就是要问，就是要问，为啥？为啥？

我憋屈了一路，到家才说：娘啊，往后再甭去那个家了。

为啥？

那个家没人了。

骗人！俺明明听到里面有说话声。

说话的是鬼，不是人。

吓呀！俺最怕鬼了。老娘嘴唇打抖，好像有鬼魂附身。

老娘再不说，俺还有个家，那句话了。我想起舅舅那张冷脸就心痛，仿佛扎进一根刺，再也拔不出来。

这些不是弗纳伯先生送给你的，是我送给你的。收银员说，或许你已经忘记了，在读中学的时候，你比我高两级，你曾帮助我打退了一个欺负我的大男孩。

她说完以后，从自己口袋里掏出20美元放进了她的工作抽屉里，帮我支付了这些东西的费用。她拥抱了我，然后对我说：上帝保佑你，亲爱的，你和你的丈夫都是善良的人。

当我走出商店的时候，我的内心非常温暖。

那一年，我和孩子们度过了一个有意义的感恩节。他们吃到了很多美味的食物，他们的身体也好多了，心情也很好。整个晚上，我们一直都在笑。

真的，我不得不相信，这世上所有的惊喜和好运，都是一个人累积的人品和善良。

咏张家界

亿万年的精雕细琢
亿万年的细心打磨
只为你今生驻足
回眸已是泪流成河
时间诗人
向你奉上最得意之作
每一个奇峰
都是灵感迸发
每一条秀水
都是豪情泼墨
风在林间穿梭
松揽云腰起舞
最是惊鸿一瞥
力透纸背一竖
成就金鞭无数
汗水涔涔插笔御台
人间已是天翻地覆
是谁在相思
滴落的情泪
化作宝峰圣水一湖
是谁无眠，咚咚伐柯
留下黄石一柱
鹤桥多路
徒留迷惑台上无数同心锁
任千年风霜
桥可断锁不脱
还是什么不舍
帝王霸业终成梦柯
解剑归来
已是漫天星火
闲来翻阅黄石兵略
无数风流
霜染巾葛



荷 周文静 摄